

## 持续完善区域文化配套

### 古里镇人文会客厅启用

本报讯(融媒记者 黄悦涛)8月9日,古里镇人文会客厅正式启用,为区域文化发展注入新活力。

当天,一场以“笔墨千秋·琴剑书韵”为主题的艺术展在会客厅开展,展览集中展出了100幅近现代书画名家的原创精品,全方位展现了近现代书画艺术的独特魅力,吸引了众多参观者。

古里镇人文会客厅坐落于古里镇文昌街16号(常熟监察印象馆二楼),建筑面积约350平方米,于2025年3月开工建设,6月竣工,总投资约100万元。会客厅配备了智能会议系统、专业舞台设备及标准艺术展览设施,集展览展示、会务接待、室内活动等功能于一体,可充分适配多元化活动需求。用作展览空间时,会客厅可同步展出约100件艺术作品;用作会务场地时,会客厅最多可容纳120人。

作为区域文化配套的重要补充,古里镇人文会客厅的启用不仅为当地增添了一处高品质的文化阵地,更搭建起连接艺术资源与公众需求的桥梁。未来,会客厅将承接、举办各类文化活动,为丰富群众精神文化生活、推动区域文化发展发挥积极作用。

## 夏夜“烟火气”需好好守护

杨之洲

夏夜,暑热未消,市民的消费热情同样高涨。东南夜市、芳草集、世茂夜市等夜间集市人头攒动,冰汤圆、柠檬茶等消暑小吃备受青睐,烧烤、烤生蚝、锅包肉等传统美食也吸引了众多食客,就连蜜汁披萨、烧鸟等异国风味小吃也在夜市中占据了一席之地。彩票销售点也融入其中,部分摊位前出现了排队购买的“盛况”,足见夜市的火爆。据了解,部分夜市的摊位供不应求,一旦有摊主退出,空位当天就会被新的经营者补上。

然而,浓浓的“烟火气”里却藏着“不定时炸弹”。一个个摊位旁,尤其是烧烤摊边,液化气罐林立,个别罐体锈迹斑斑,更有甚者,连接管竟用铁丝勉强捆扎。这些隐患既是对人民群众生命财产安全的威胁,也是对城市治理能力的考验。守护夏夜“烟火气”,我们要做的还有很多。

要落实落细监管责任。相关管理部门要统筹发展与安全,进一步加大监管力度,建立健全隐患排查治理闭环机制,加快完善夜市安全管理制度,确保消防设施设备在关键时刻拿得出、用得上,以“零容忍”的态度处置违规操作、安全设施缺失等问题,营造安全有序的消费环境。夜市安全仅是夏季安全生产工作的一个切入点,要把安全生产工作摆在更突出的位置,由点及面加强对重点领域的排查整治,加快建设安全生产和消防“五位一体”工作体系,压紧压实责任链条,高效防范化解各类安全风险事件,提升城市本质安全水平。

要时刻绷紧安全之弦。每一位摊位经营者都是夜市的主体,是夜经济的受益者,要落实安全生产的主体责任。要深刻地认识到,安全是经营的前提,更是长远发展的保障。要严格遵守用气用电规范,妥善保管液化气罐等易燃易爆物品,定期检查确保无泄漏,及时更换软管,主动清理灶周边的易燃物,确保消防安全。

要持续增强安全意识。在享受“烟火气”的过程中,消费者是自身安全的第一责任人,要做到不随意丢弃烟头,时刻留意周边环境的安全状况,发现隐患及时提醒或向相关部门反映,推动形成“人人参与、人人监督”的安全氛围。消费者的每一份警惕、每一次监督,都是安全防线的重要组成部分。

夜市是城市活力的缩影,更是民生幸福的注脚。为了让这份热闹与惬意持续下去,板块部门、经营者、消费者三方必须同向发力。只有这样,才能让城市的夏夜既充满“烟火气”又洋溢安全感,让夜经济成为提振消费的“强引擎”和“新亮点”。

# 推动新能源产业快速发展

## 辛庄镇绿色转型步履铿锵

文/融媒记者 徐鹤

在“双碳”目标的指引下,新能源产业作为战略性新兴产业,展现出广阔的发展前景与巨大的市场潜力。近年来,辛庄镇以新能源产业为绿色转型突破口,通过提前布局、精准发力,培育了一批兼具创新能力与市场竞争力的企业,形成了鲜明的产业集聚效应,推动新能源产业实现快速发展。

位于辛庄镇平墅村工业园区的保时来新材料科技(苏州)有限公司是国内绿色制氢电极产品头部企业。公司拥有8条自主研发、达到国际先进水平的自动绿氢电极生产线,配套完善的生产检验设备与行业领先的性能验证设施,覆盖电极生产设备制造、先进催化剂研发生产以及电极产品基网生产、催化层制备、活化、切割全流程。

日前,记者在该公司的生产车间看到,喷砂机、镍网织机开

足马力运转,工人们正紧张有序地赶订单。去年底,公司推出最新W系列电解水制氢催化电极。该产品适用于风光电波动下电解水制氢场景,凭借其卓越的性能,今年以来公司已斩获8000万元订单,预计下半年销售额将再获突破。

氢能源作为清洁高效的可再生能源,是未来能源体系的重要组成部分。电解水制氢是绿氢生产关键技术,而电极作为绿氢制备核心部件,其性能直接影响制氢效率与成本。自2022年成立以来,保时来深耕绿色电解水制氢领域,已研发出八代产品。这些产品广受市场认可,在国内市场的占有率达到了70%。在当前能源转型关键期,降低制氢成本是氢能源走向市场、实现广泛应用的关键,保时来的最新创新成果为氢能源产业发展注入了强心针。

“当前氢能发展已步入快车道,今年全国相关企业出货量可达1.5吉瓦。据中国氢能联盟预测,到2030年,电解槽装机容量将超100吉瓦。在这一市场环境下,我们会持续推出高性能、高可靠性与稳定性的电极产品,在W系列基础上进一步提升电解水性能,助力降低电解水制氢能耗。”保时来新材料科技(苏州)有限公司总工程师王博说。

同样24小时赶订单的还有常熟高嘉能源科技有限公司。最近,公司的技术工人正在对全新的动力电池盖板自动化产线进行定位调试。预计到8月底,该条产线便可正式投用。该条产线嵌入了业内首创的旋铆工艺,将进一步提升自动化程度、产能与生产效率,为企业发展注入新动力。常熟高嘉能源科技有限公司总经理骆晓芳表示,此前公司采用的是冲压铆接工艺,该工艺无法融入自动化产线序列。“我们

与设备厂家联合研发,将冲压铆接改为旋铆模式——先实现单机旋铆,在工厂试验约半年取得成功后,再将新工艺整合至整条自动化产线。这一改进替代了9道工序的人工操作,节约了约60%的人工成本,同时显著提升了产品品质。”

高嘉能源成立于2013年,是国内领先的新能源电池精密结构件研发及生产商,近年来先后获评江苏省创新型中小企业、江苏省瞪羚企业、苏南国家自主创新示范区瞪羚企业。公司现有研发人员60人,获得了110项发明专利及实用新型专利。今年,公司已经拿到了5亿元的订单。在巩固现有市场优势的同时,公司正积极布局新业务领域,加大新材料研发投入。“我们会深耕新材料研发,目前半固态和钠电池已进入小批量生产阶段。接下来我们一方面要推广高性价比结构件,扩大市场份额,另一方面要在固

态、半固态、钠电等新领域的结构件上加大研发投入。”谈及未来发展,骆晓芳信心十足。

保时来在电解水制氢电极领域的创新突破、高嘉能源在动力电池精密结构件研发上的精益求精,无不彰显出辛庄镇在新能源产业布局上的高瞻远瞩,彰显出该镇绿色转型的坚定决心与强大行动力。作为全镇三大主导产业体系之一,新能源产业2024年入库税收1.46亿元,占全镇规模以上总量的17.8%,成为推动该镇经济发展的重要力量。

提前布局氢能领域,开拓制氢装备产业新赛道,辛庄镇在新能源产业上的探索与发展正是顺应时代潮流、把握发展机遇的生动写照。未来,该镇将继续深耕新能源领域,以创新为引领、以产业集聚为支撑,书写绿色发展壮丽篇章,为我国“双碳”目标的实现贡献更多力量。



8月8日,梅李镇珍南村菜农正在收割韭菜,剔除黄叶后装筐供应市场,丰富市民的“菜篮子”。  
通讯员 邵金祥摄

# 把安全意识融入每一个细节

## 埃斯创(常熟)公司筑牢安全生产防线

本报讯(融媒记者 徐鹤)持续的高温天气给企业安全生产带来严峻考验。入伏以来,位于常熟高新区的埃斯创(常熟)汽车空调系统有限公司精准施策,从作业环境优化、设备管控、制度保障等维度发力,筑牢高温季安全生产防线,确保生产平稳有序。

8月7日,记者走进公司车间,感觉到热浪被挡在了门外。总装线旁,专职安全员王颖正手持巡检表细致巡查。她俯身查看

高温岗位通排风系统的运行指示灯,指尖轻触隔热板确认隔离效果,又走到风扇旁试了试风力,随即在表上认真勾选“正常”。“这是每天必做的工作,得盯着设备散热、防护措施这些细节,不能让高温埋下隐患。”王颖边走边走向下一个点位,目光扫过设备上的风险评估表和应急处置卡,确认员工操作时能随时查看。

为给员工撑起“清凉保护伞”,公司针对高温岗位打出

“组合拳”:通排风系统24小时运转,及时抽走设备散发出来的热气;高温区域用隔热板进行物理隔离,阻断热量扩散;车间内风扇错落分布,温度达到35℃时全面开启空调,把整体温度降下来;室外叉车作业实行“错峰制”,避开高温时段。

设备安全同样是高温天气下安全管控的重点。“设备温度、产品降温都得盯紧。”安全经理刘保廷说,公司实时监控设备散

热情况,对出炉产品先进行吹风降温,待温度降至35℃左右再进行移送,同时为员工配备高温手套,双重防范烫伤风险。

公司层层夯实制度防线:每月一次的安全生产委员会会议分析形势、通报案例;每日班前班后5分钟安全教育提醒员工进行防护用品检查、设备安全确认;设备巡检表由员工逐项勾选,安全光栅、连锁装置等防护措施完好方可作业;车间墙上的区域安

全责任分布图清晰醒目,视频宣传展示栏每周更新安全视频,让安全意识融入日常生产。

公司还重点强化机械伤害、防触电、消防安全管理,加密排查用电用火风险。针对外来施工人员,公司加强进场登记、作业审批到现场监督的全流程管控。“高温不停产,安全不松懈。”刘保廷说,只有织密安全网,才能在高温季稳稳守住生产“基本盘”。

# 在心中种下守护生命的种子

## 谢桥社区开展“保护环境‘童’心同行”科普夏令营活动



时间:8月5日  
天气:晴  
地点:谢桥社区

文/融媒记者 戴晓怡

当夏日的阳光洒满大地,草木葱茏、虫鸣鸟唱,大自然正以热烈的姿态展示着生命的多样性。午后时分,阵雨过后,阳光穿透乌云洒下金光,10多名小朋友在谢桥社区居委会乘坐大巴车前往位于尚湖风景区附近的中国科学院水生生物研究所常熟湖库局与常福街道谢桥社区联合开展“保护环境‘童’心同行”科普夏令营活动,让绿色理念在实践中蓬勃生长。

生物多样性并不是空泛的概念,只要我们走进大自然,就会发现它是我们身边真实的存在。孩子们乘坐电瓶车到达湿地区域,边观赏边聆听专业讲解员的介绍,了解湿地的定义、类型、生态功能等内容;在水上森林的观测栈道上,孩子们成为小小观测员,与水中的生物进行了一场“零距离”对话;在拂水山庄,孩子们或走在荷花盛开的池塘边,看天鹅嬉戏、鱼儿畅游,或

自由穿行在植物丛中,充分感受生物多样性的魅力,体验生命和自然的美好。

“大自然真是太美妙了!正因为这里有清澈的水和优越的自然环境,我们才能看到这么多生物。”在朱雨文小朋友看来,只有保护大自然,才能保护生物多样性。“每一汪水、每一棵树都是生物生存的家园。我们都应该爱护环境,从生活中的点滴做起。”对她来说,这次科普活动是暑期一次难忘的经历,“我准备把自己的感受写下来,开学以后跟同学们分享。”当孩子们带着满满的收获和对自然的敬畏走出研究站大门时,他们已经成

生物多样性保护的小小使者。这份夏日的记忆也将在他们心中生根发芽,让保护自然的理念传得更远、更久。

这个暑假,谢桥社区以“七彩夏日”为主题,围绕“立德树人”根本任务,陆续开展了以科普研学、民俗文化、文明礼仪、志愿服务等内容为主的社会实践活动,引导青少年树立理想、丰富知识、陶冶情操、强健体魄,争做德智体美劳全面发展的强国复兴接班人。孩子们不仅增长了关于自然的知识,在心中种下了一颗守护生命的种子,也在寓教于乐的多元体验中收获了成长。

牢记“三不一多”原则  
轻松应对电信诈骗局

未知链接不点击  
陌生来电不轻信  
个人信息不透露  
转账汇款多核实

无论骗术怎么变  
我不转账应万变

常熟市融媒体中心(常熟日报)  
Changshu Center of Media and Culture Group

查询 报修 投诉 服务热线  
常熟供电 52002000

看常熟App  
一个客户端通常熟  
让市民生活更便捷